

У ИСТОКОВ МУЗЕЙНОГО ДЕЛА

17 сентября музей Университета Лобачевского «Нижегородская радиолаборатория» отмечал юбилей своего директора Тамары Ивановны Ковалевой. Собрались коллеги, ученики, представители широких кругов общественности.

В поздравительном слове, адресованном юбиляру, С.И. Рогожкин, первый секретарь Горьковского обкома комсомола в 1980-х гг., напомнил, что приближается 100-летие Всесоюзного ленинского коммунистического союза молодежи (ВЛКСМ): «Горьковский комсомол славен многими делами и именами. В годы нашей юности набирало силу военно-патриотическое движение. Тамара Ивановна Ковалева возглавила эту работу в университете, давая пример, щедро делясь опытом. С годами возрастает значимость работы по увековечиванию памяти павших в годы войны и возрастает наша благодарность Тамаре Ивановне за ее инициативы, ее патриотизм».

Т.И. Ковалева – кандидат исторических наук, доцент, организатор и много летний директор Музея ННГУ (ГГУ) им. Н.И. Лобачевского (1975–2015), зав. кафедрой музеологии исторического факультета ННГУ (2000–2011), председатель правления региональной общественной организации «Нижегородский центр поддержки и развития музеев» и Нижегородского городского союза музеев, действительный член Академии гуманитарных наук РФ, почетный работник высшей школы, создатель и главный редактор журнала «Нижегородский музей», президент НОМОПО «Курган», награждена золотым знаком Российского комитета Международного совета музеев (ИКОМ).

Благодаря своей удивительной трудоспособности, коммуникабельности, неравнодушию к проблемам нижегородской истории, культуры и музеиного дела, Т.И. Ковалева проявила себя в разных гуманитарных сферах. Она талантливый ученый-исследователь, педагог, создатель музеев и выставок, руководитель ряда проектов по популяризации науки и дополнительному образованию детей, активный общественный деятель. Сегодня ее поздравляют друзья, коллеги, ученики.

З.Х. САРАЛИЕВА, д.и.н., профессор, председатель нижегородского отделения Академии гуманитарных наук РФ: «Уважаемая Тамара Ивановна! Мы знакомы долгие годы и за прошедшее время узнали друг друга во всех ипостасях, в которых возможно профессиональное и личное общение. Но особо

дорого мне твое участие в деятельности нижегородского отделения межрегиональной общественной организации «Академия гуманитарных наук» – первого регионального отделения, созданного в 1994 году. Не имею морального права и никакого желания оценивать вклад каждого из академиков в нашу работу – она слишком многогранна, требует в разное время разных ресурсов, усилий, людей, каждый из которых в определенный момент может оказаться самым нужным и незаменимым. С уверенностью могу утверждать лишь то, что без твоего вклада Академия не смогла бы осуществить издание серии книг «Личность в науке» и участвовать в качестве соучредителя журнала «Нижегородский музей», специальный выпуск которого в 2013 году был посвящен 20-летию нашей Академии. В этом выпуске о своем пути в науку и своих научных школах рассказали не только академики-нижегородцы, но и наши коллеги из Санкт-Петербурга, Челябинска, Москвы, Могилева, Екатеринбурга, Курска, Уфы, Лейпцига. От души желаю долгих лет, душевной гармонии, благополучия родным и близким. Пусть живет и развивается твое дело, которое ты смогла сделать общим».

Н.Б. КУЗНЕЦОВА, директор Музея ННГУ: «Мое знакомство с Тамарой Ивановной Ковалевой началось в далеком 1993 г. В тот год я заканчивала учебу на историческом факультете нашего университета. Диплом уже был написан, оставалось свободное время, чтобы подработать. Приглашение прийти в музей университета от моей подруги, которая уже работала здесь, принесла удовольствием. «Работа так себе, лаборантская. Но зато директор у нас заме-



чательный, очень интересная женщина». Так, с легкой подачи моей подруги, я до сих пор в музее университета. И, действительно, директор университетского музея – Тамара Ивановна Ковалева – впечатлила меня сразу. Красивая, статная женщина легко влюбляла в себя каждого, с кем имела беседу. Казалось, годы не властны над ней, не угасал в душе комсомольский задор. Она быстро находила общий язык с молодежью, сколько студентов, увлеченных рассказами и делами этой удивительной женщины, отправлялись в экспедиции, на места боев Великой Отечественной войны, чтобы найти останки солдат и отдать долг павшим защитникам нашей Родины. А потом Тамара Ивановна становилась другом молодежи, ее знакомили с родителями и приглашали на студенческие свадьбы. А скольким она помогла с трудоустройством, жильем, да и житейским советом...

Тамара Ивановна Ковалева – организатор музея в Нижегородском университете. Без ее энергии и энтузиаз-



Т.И. КОВАЛЕВА (вторая слева) ВМЕСТЕ СО СТУДЕНЧЕСКОЙ ПОИСКОВОЙ ЭКСПЕДИЦИЕЙ

ма невозможно было бы всего за два года собрать и изучить фонды музея, повстречаться и записать воспоминания множества ученых, выпускников и открыть первую экспозицию по истории университета. Но на этом она не остановилась: Тамара Ивановна превратила музей в крупное, современное, хорошо оснащенное многофункциональное подразделение Нижегородского университета, в состав которого вошли зоологический музей, этнографическая и археологическая коллекции, экспозиции по истории радиофизики и по истории вычислительной техники, музей «Нижегородская радиолаборатория». В памяти многих преподавателей и студентов замечательные художественные выставки, которые по инициативе Ковалевой проходили в стенах музея.

Целеустремленность, преданность своему делу, любовь к родному городу, неравнодушие, с которым Тамара Ивановна отдается делу сохранения исторического облика Нижнего Новгорода, заслужили авторитет и уважение от работников культуры не только города, но всей Нижегородской области. Именно Тамара Ивановна ратовала за профессиональную подготовку музейных специалистов, которых так не хватает Нижегородской области. Созданный по ее инициативе «Нижегородский центр развития и поддержки музеев» стал реальным помощником и проводником множества музейных инициатив.

Сегодня Тамара Ивановна Ковалева – активный популяризатор науки. Множество ее замечательных идей, поддержаных спонсорами, уже реализованы в музее «Нижегородская радиолаборатория». Неиссякаемый источник энергии, трудолюбия и энтузиазма, помноженный на серьезный опыт и знания, помогают Тамаре Ивановне генерировать новые идеи и всегда находить пути их решения».

Ф.Б. ДРОЗДОВ, ответственный секретарь НОМОПО «Курган»: «По инициативе Т.И. Ковалевой в 1973 г. в ГГУ начался поиск материалов и документов о преподавателях и выпускниках университета, погибших на фронтах Великой Отечественной. На основе собранных документов был открыт Музей ГГУ. Патриотический энтузиазм Тамары Ивановны всегда находил и находит отклик в сердцах и ветеранов, и молодежи. При активном участии Тамары Ивановны создается первая студенческая группа «Поиск» (1973): студенты разыскивали родственников погибших выпускников, собирали воспоминания, фронтовые письма и фотографии. Ежегодно группа выезжала на места боев. Первая экспедиция была

организована в 1977 г. в Смоленскую область, на места боев 129-й стрелковой дивизии, в состав которой попали многие из студентов-политбойцов нашего университета. Помимо подобных экспедиций, активистами «Поиска» создавались фильмы и музейные экспозиции, в 1980 г. был издан сборник «О тех, кто ушел на фронт». Вот отрывок из интервью Т.И. Ковалевой газете «Нижегородская правда»:

«Первые экспедиции отправлялись еще в начале семидесятых годов. Тогда мы нашли места захоронений более 100 студентов из 360, которые в сорок первом добровольно ушли на фронт. Поиски вели на Брянщине, Смоленщине, Новгородчине, в Ленинградской области. Начиная искать следы наших погибших студентов, мы вышли на поиск других горьковчан, которые тоже в сорок первом уходили на войну, и многие пропали без вести».

Самостоятельные группы «Поиск» были организованы на многих факультетах университета, они занимались установлением судеб студентов и выпускников своих факультетов, как погибших на фронтах, так и тех, кто пришел с войны и работал в ГГУ. Всего в работе таких групп за полтора десятка лет приняли участие свыше 2000 студентов университета.

В 1988 г. при музее университета был создан студенческий отряд «Долг» по поиску и захоронению непогребенных останков погибших бойцов и командиров Красной Армии. Этот момент считается официальной датой рождения Нижегородской областной молодежной общественной поисковой организации (НОМОПО) «Курган». Тамара Ивановна Ковалева является бессменным президентом «Кургана» вот уже 30 лет. При ее активном участии за 1988–2017 гг. было проведено более 100 полевых поисковых экспедиций, подняты останки свыше 5000 человек, установлено 409 имен. В 2018 г. Т.И. Ковалева награждена медалью Министерства обороны РФ «За заслуги в увековечивании памяти погибших защитников Отечества».

А.М. ГОР, директор Приволжского филиала Государственного центра современного искусства, Заслуженный работник культуры РФ: «Тамара Ивановна Ковалева в культурном пространстве нашего города является одним из объединяющих центров. Это значит, что у историка Ковалевой, в свою очередь, историческая роль: она сгруппировала профессиональное нижегородское музыкальное сообщество, создав региональную общественную организацию «Нижегородский центр поддержки и развития музеев». Конференции, семинары, поездки по районам области, консульта-

ции, наконец, журнал «Нижегородский музей» – все это вдохновлено или непосредственно сделано Тамарой Ивановной. Про журнал стоит сказать отдельно, поскольку именно печатное издание живет во времени дольше, чем все мы. Площадка для публикации предметов и коллекций, рассказ о судьбах музеев и их создателей, памятниках архитектуры, природы, народного творчества и профессионального искусства – консолидирующую роль «Нижегородского музея» трудно переоценить. Но все-таки больше всего с именем Тамары Ивановны связаны проблемы сохранения технического наследия. Его история – это базовая история нашей области, это расцвет научной мысли, инженерного дела, судеб и выдающихся умов, которые определили специфику нашего края. Публикация, популяризация, восстановление исторических приборов, консультирование производственных собраний, сотрудничество с Государственным политехническим музеем и многие другие аспекты профессиональной работы, которая подтверждает репутацию Нижнего Новгорода как важнейшего в стране центра науки и техники, есть заслуга энтузиаста, профессионала и прекрасного человека Тамары Ивановны Ковалевой».

Ю.Е. ДЕМИН, художник-график, член Союза художников России, лауреат премии Нижнего Новгорода: «В 1990-е годы творческие союзы нашего города испытывали немалые трудности, расстерянность. Сократились выставочные



Нижегородский
музей · 24

2012

площади, закрылись художественный фонд и книжное издательство, повысилась плата за мастерские... Художникам в те годы протянул руку университет.

Проректор В.Б. Хорев, директор Музея ННГУ Т.И. Ковалева и искусствовед Т.И. Емельянова наладили организацию выставок. Тамара Ивановна Ковалева стала известным и уважаемым человеком среди художников. Благодаря ее усилиям в университете работали три выставочных зала, проводились творческие встречи, издавались брошюры, посвященные творчеству того или другого мастера.

Особенно памятны мне две выставки: Ю. Адрианова и В. Холуева. Я участвовал в организации выставки этюдов, фотографий, книг поэта Юрия Адрианова (через полгода его не стало). На творческую встречу с Юрием Адриановым тогда собрались известные журналисты, писатели, художники, состоялся интересный разговор об искусстве. Выставка этюдов Владимира Холуева по-новому раскрыла его талант, ведь мы его знали как мастера больших исторических полотен, а тут он предстал как тонкий лирик. Трудные времена позади, выставки в университете, пусть не в той мере, продолжаются. Значит будут новые творческие встречи».

Н.А. УТКИНА, выпускница кафедры музеологии исторического факультета ННГУ 2008 г., зав.сектором Музея ННГУ: «Для всех нас, кто окончил исторический факультет по специальности «Музеология», это навсегда останется знаком принадлежности к определенной общности, к числу тех немногих, даже избранных, кто получил уникальное профильное образование в сфере музеиного дела, редкое даже для столичных музеиных сотрудников. Создавая в университете кафедру музеологии, Т.И. Ковалева руководствовалась опытом других учебных заведений, консультировалась с выдающимися специалистами в области теории и практики музеиного дела, чувствуя свою ответственность за подготовку квалифицированных кадров для нижегородских музеев.

Учились мы интересно: маленькие группы предполагали практически индивидуальный подход к каждому: мы вместе с преподавателями обсуждали успехи и трудности, новости музеиной жизни, ездили на экскурсии в разные города, посещали нижегородские музеи, конференции, вернисажи, летом проходили практику по археологии и этнографии, по учетно-фондовой работе и музеиной педагогике. Тамаре Ивановне удалось собрать талантли-



Т.И. КОВАЛЕВА ОТКРЫВАЕТ ВЫСТАВКУ ХУДОЖНИКА И.М. АШКЕНАЗИ (слева)

вый коллектив преподавателей. Нам посчастливилось освоить курс истории искусства в исполнении Н.В. Свириной, И.В. Маршевой, Н.В. Квач, историю архитектуры читал проф. Н.Ф. Филатов, особенно запомнились лекции по истории религии (И.Е. Панкратов, Ф.А. Дорофеев), исполненные артистизма лекции по зарубежной литературе (Е.Р. Кирдянова), вдумчивый, с глубоким философским подтекстом курс истории музеев мира (В.Ю. Белоногова) и многое другое.

Практическую сторону музеиной работы мы познавали под руководством сотрудников нижегородских музеев: Н.Ф. Жадаевой и Т.А. Рыжовой из Государственного литературного музея А.М. Горького, В.Н. Кривовой, Л.Д. Галузинской и Ю.Д. Тиукова из Нижегородского художественного музея, И.В. Маршевой из Нижегородского выставочного комплекса, Л.В. Веденниковой, Д.С. Таловина, М.В. Мишановой из Музея ННГУ и других.

Курсовые и дипломные работы студентов-музеологов всегда были посвящены нижегородским темам – истории города, истории музеев, общекультурным процессам. Многим из нас удалось ощутить вкус и даже страсть к исследовательской работе, открытию неизвестных страниц музеиной истории Нижнего Новгорода, что и сегодня дает плоды в виде интересных статей и книг. Выпускники кафедры работают в музеях Нижнего Новгорода и области, в учреждениях культуры и образования, занимаются журналистикой.

От имени всех выпускников поздравляю Тамару Ивановну с юбилеем, благодаря за каждый день труд, думы и

заботы о судьбах нижегородского музеиного дела».

Л.В. ЛУКИНА, генеральный директор МБУК «Центр туризма «Русские крылья» (г. Чкаловск Нижегородской обл.): «Дорогая Тамара Ивановна! Поздравляю Вас с юбилеем! Это возраст Мудрости и бесценного жизненного Оыта, которые Вы накопили за долгие годы. Позади много пройденных дорог, но всегда надо помнить, что впереди их не меньше. И пусть то, что было в жизни славного и доброго, повторяется вновь и вновь, принося радость и счастье! Один из самых важных в жизни людей – Учитель. Не важно, первый это Учитель или нет, важно только его отношение к своим подопечным, маленьким или взрослым. Вы – Учитель от Бога. Я хочу поблагодарить Вас за все то прекрасное, чему Вы научили меня. Мне не хватает слов, чтобы выразить Вам всю свою благодарность, за те знания, которыми Вы поделились со мной. Вы учили меня не только наукам, но и жизни. Весь полученный багаж этих Знаний я сегодня применяю в своей работе. И сегодня хочу сказать Вам огромное спасибо, пожелать крепкого здоровья, долгих лет счастливой, безмятежной жизни!»

Подготовила
Н. УТКИНА,
сотрудник Музея ННГУ